

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K —
1 óra	1 K 80.	1 óra	8 —
1 évre	3 — 60.	1 évre	6 —
1 évre	7 — 20.	1 évre	12 —

Lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Ide küldendő a szerkesztésért és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.
Tizedes szárok számarok a tohanyítottakéban.

A kultúra folytonossága.

Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök előadása a Muzzeumegyesület 1912. április 28-iki estélyén.

Vége.

De ha ily nagy súlyt fektetünk a kultúra folytonosságára s kívánjuk, hogy tudatában legyünk a multtal való kapcsolatunknak s azokat sehol meg ne szakítsuk: épp oly nagy súlyt kell fektetnünk a folytonosságra, ha azt a jövőre vonatkoztatjuk. A magyar kultúrának folytonosnak kell lennie a jövőben is; a jövőben is folytania kell s megfagyatnia nem szabad, fejlődnie kell s nem szabad megdermednie. E részben is hirdetjük a költő szavát: „a mult csak példa legyen már“, de nem végleges törvény, nem végleges állapot.

Nem is lehet az. Hiszen minden életnek sok a változó eleme; vannak tökéletlen állapotok, primitív intézmények minden kultúrában s ezeket fejlesztenünk s megjavítanunk kell. Nem úgy tiszteljük mi a multat, hogy abba visszakivánczolunk. Nem akarunk mi úgy beszélni magyarul, ahogy a „halotti beszéd“ korában beszéltek; régi, nemzeti létünket sem sóhajljuk meg úgy, hogy a jobbágyiságot s robotot visszakivánjuk s az alkotmány sincsába csak a 100.000 nemesét állítsuk, a középkori kultúrelért sem lelkesülünk úgy, hogy villa s kés nélkül akarjunk enni, mint ők ettek s inget évenként csak 3-4-szer váltunk, mint ők váltottak. Nem azt tiszteljük mi Kinizsyben, hogy két kezében s még fogai közt is elesett törököt tartva jarta a hadi táncot s tudom, hogy az ilyen mulatságtól bizonyára a legvittezebb modern ember is visszariadna: hanem azt tiszteljük őseinkben s azt becsüljük régi, magyar kultúrában, ami kötelességteljesítés s ami érték volt benne s amit okosan s helyesen továbbfejlesztési s tökéletesbiteni érdemes. — Ugyancsak mondhatom, hogy nem akarjuk mi a régi, nemzeti kultúrát úgy tisztelni, hogy az ősök tiszteletétől a jelenkor jeleseit meg ne becsüljük s hogy a multba irányított szemléletétől eltompuljon szemünk a jelenkor kiválóságainak észrebevására. Nem tiszteljük mi csak Szent Istvánt, Szent Lászlót,

Hunyadyt, Zrínyi Ilonát, Lorántfy Zsuzsannát, Bosnyák Zsófiát; hanem tiszteljük Semmelweis, Liszt Ferencet, gróf Károlyi Sándort, Veress Pálnét is. Tudatában vagyunk annak, hogy a régi eszmények mellé új eszmények, új értékek sorakoztak s hogy azokat új szükségletek nyomában megváltozott értékelemek teremtettkék. Éppen azért mi már nemcsak a szent koronáért s az alkotmányért lelkesülünk, hanem jó lakásokért, munkásbiztosításért, népszállókért s népoperaért is; mi már nemcsak bort s szerelmet énekelünk meg, hanem jó ivóvizre, fürdőkre, női könyvkeresetre s női hivatásokra éppoly súlyt fektetünk, sőt ezeket azoknál többre becsüljük. A kultúrához elfogulatlanság kell s nyitott szem, mely észreveszi s méltányolja a folytonosságban a keletkező, de egyszerűsággal letűnő jót és értéket.

Ami a kevésbé akarjuk fontartani azt, ami szükségképpen pusztul s nem akarjuk galvani-zálni azt, amiből az élet folyamán már elsíklott. Minden életben van sok, ami avul s fakul s pusztul; hervadnak a levelek a fán s a nézetek a lelkekben. A mi ilyen, azt természetesen félre kell tenni; a mi meghalt, azt el kell temetni. De a temetés végtisztesség, tehát tisztelet s nem meggyalázás. Európa kultúra volna az, mely az élet szeretetétől a sírokat feltűrné s mely a haladás vágyától az ősök emlékét megbecsulnéné. Ha apáink elsovadtak, — ha régi hőseink más tipust mutatnak, mint a melyért most lelkesülünk, — ha ők harcosok voltak s mi inkább munkások vagyunk, — ha ők a kiváltságok társadalmában érezték otthon magukat s mi inkább az egyenlőség s szabadság híveiszeretnénk lenni: jól van; temessük hát el őket, de tartsuk tiszteletben sirjaikat s emléküket s írjuk rá sírköveikre, hogy itt nyugszanak, kik szeretnék hazájukat, ahogy akkor szeretni lehetett s kik előkészítették azt a kort s azt a kultúrát, melyben mi nem kevesebb szeretettel, habár más irányzattal szolgáljuk a közjót.

Ők megtették kötelességüket, ahogy tudták s tettek, amennyit tehettek; hol van a bíró, aki megítélje, hogy ki tett többet,

ők vagy mi? Hütsük le nagy kulturális öntudatunkat azzal a belátással vagy legalább azzal a megsejdtéssel, hogy ők tán többet tettek a kultúráért az ő fejlődési fokokon, mint mi a mienken. Vajmi nehéz e részben összehasonlításokat tenni. Mindnyájan bámuljuk a technikai mai találmányait s alkotásait. Nagy emberek, lángelmék teremtettkék meg ezeket; de mily nagy geniuss volt az is, ki az ősi ékét föltalálta, ki az agyagot bögrévé s tányórrá égette, ki a fatörzset ladiikká kivájta, ki a sziklából a vasat kiolvasztotta s a kovából üveget készített! Mily nagy művész volt az, aki fokosnyél helyett furulyát faragott, — aki a szűrt s a ködmönt tarkábbra s azt a varrottast cífrábbra hímte s kivararta! Ezenkívül hány érték volt apáink előtt nagyobb, hány eszmény volt nagyobb, mely most fényét veszti s értékben is eszikken, mely nélkül pedig nincs erős élet s még kevésbé nagyság, akár 1000 évvel Krisztus előtt, akár 2000-re utána! Hiszen mikor mi a multnak eszményeit tiszteljük: nem akarjuk tartani, nemcsak a harcos történetek motívumaira, hanem az erények, a hitnek, a hűségnek, a szeretetnek s bizalomnak példáira utalunk. Nemesek azokat az ősokeket tiszteljük, kik a letűrt Európát homlokán tombolták, hanem akik hittek s szerettek s alkotottak. Tiszteljük Sz. Istvánt, ki úgy hitt s úgy szeretett, hogy éjjel a szegényekhez elátogatott, még pedig alázatból mezítábl: tiszteljük Sz. Imrét, a szűzes önmegtartóztatás hőst; tiszteljük sz. Erzsébetet, a könyörületes s tevékeny szeretet angyalát; tiszteljük azt a főséges, krisztusi szellemet, mely a barbárságot megtörte s mely a mai, sokféle barbárságnak fokozatos s folytonos enyhítését sürgeti. Ezeket az alapokat főn akarjuk tartani s ezt a szellemet ezentúl is akarjuk mindenbe bevezetni. Nem akarunk visszacsúszni régi hibákba s a lélek betegségeit nem tartjuk haladásnak, hanem hanyatlásnak, bármilyen nagy névhez kapcsolódjanak is. Nagy nevek gyakran csak nagy tévedéseket jelentenek. A keresztény, európai kultúrát nem akarjuk megmorgéztatni sem sőtét budhizmussal, mely az ener-

giákat leköti s a halálba vágyik, sem vak fanatizmussal, mely fátumot tisztel s most mint determinizmus; mint a szabadság tagadása s a buta szükségesség köldökimádása mutatkozik be. Nem szabadítjuk rá magunkra a bosszú szellemét. Nem a bosszúnak szellemé leg végig a kultúrán, nem az, mely a miskolci akasztófa alá állt s látni akarta, hogy hogyan lóg ott a bűnös s mely tán még a szívet is át akarta volna döfni; hanem a nagy hit s a nagy remény és szeretet, mely a világot megváltotta, hogy aztán minden ember külön-külön saját tevékenységé által is-ten kegyelméből váltsa meg magát s váltsák meg magukat nemzetek s kultúrák tévedésből, bűnből, halálból.

A több, a jobb, az igazságosabb s istenebb élet, még pedig az egész vonalon, ez a mi programunk s a mi kulturális temperamentumunk. Szeretjük történelmi magyar kultúránkat; szeretjük eszményiségében s tradícióiban s akarjuk, hogy Astarta vissza ne forduljon. Szeretjük eredetiségében s szépségében s nem akarjuk, hogy német vagy norvég, olasz vagy orosz, még kevésbé, hogy nemzetközi vagy volapük legyen. Tudjuk, hogy van rajta még sok hiány és sok seplő, de úgy akarjuk szolgálni, hogy egyre jobbra s nemesebbé váljék. Ez a folytonosság magyarul is, haladól is lesz. Ez kell nekünk!

— Szerezze meg előre jegyét Rosenbergr Augusztának a növekedési mozgalmak kiváló munkásának a Szent István tereben május 5-én d. u. 5 órakor tartandó előadására. Az előadáson csak nők vehetnek részt. Páholyok már elfogytak jegyek lapunk szerkesztőségében kaphatók. A jegyek ingyen adatnak.

Sövegjártó János hazai és rumburgi vászon-áruhaza barátok épülete,
AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

Mielőtt kalapját, cipőjét, tavaszi felöltőjét, öltönyét megvenné, nézze meg kirakataimat és raktáramat!

Knázovitszky divatruháza.

Gyermek cipők kor. 1.70-től 12 kor-ig
Női cipők kor. 4.50-től 20 kor-ig
Férfi cipők kor. 7.—től 24 kor-ig
Férfi angol felöltők k. 36.—től 70 kor-ig
Férfi angol felöltők k. 30.—től 40 kor-ig

Férfi angol öltönyök kor. 36—50 K-ig
Férfi angol öltönyök kor. 30—36 K-ig
Gyermek angol öltönyök K 25—32 K-ig
Kemény angol és Háblig kalapok 4 kor. — 13-ig
Puha befőtől és Borsalino kalapok 2-40 K. — 11-ig

Férfi kalapok, sapkák óriási választékban. — Csakis elsőrendű áruk, szabott árak.

BILKEI FERENC.

Rég nem választottak plebánost olyan lelkesedéssel, mint hétfőn délután Székesfehérvárott. A megválasztottnak egy magának négyszer annyi szavazata volt, mint a három ellenfelének együttvéve. A választás eredménye azonban nem csak a közgyűlési teremben, hanem az egész városban a legnagyobb meglepetésre talált, az új plebános hívei között pedig nagy örömet kellett.

Mikor a felsővárosi templomban megszólalt a nagyharang, hogy tudtul adja a választás megtörténtét, százával siettek az emberek a templom elé megtudni az eredményt s mikor meghallották, hogy Bilkei Ferenc lett az új plebános, lelkesen éljenzni kezdtek. Olyan volt ezután a felsővárosi utcák képe, mint képviselőválasztáskor. A házak kapuiban mindenütt künn álltak és mindenütt őszinte örömmel, éljenzéstől kísérve vették tudomásul az eredményt.

Bilkei Ferencet hétfőn este igen sokan keresték fel lakásán ismerősei és jóbarátai, hogy őszinte örömüknek adjanak kifejezést megválasztatlása felett. A prózai gratulációkon kívül költőiekben is volt része, amennyiben egyszerre két szerenádót is kapott. Az egyikkel a Székesfehérvári Polgári Dalkör, a másikkal a Felsővárosi Dalárda lepte meg. A polgári dalkör nevében annak előnöke, dr. Csöppentzky Mihály üdvözlő beszédet intézett Bilkeihez.

Az új felsővárosi plebános érdemeit nem kell felsorolnunk, hisz tíz emberre való tevékeny munkásságát ismeri mindenki s épen ez az ami megmagyarázza azt a nagy szeretetet, lelkesedést és tiszteletet, mely tegnap a népszerű pappal szemben kifejezésre jutott. Mi

csak azt állapítjuk meg örömmel, hogy Székesfehérvárott is van még *hála, elismerés és méltánylás.*

Városi közgyűlés.

A plebánosválasztás után a főispán 10 perc szünetet rendelt el, melynek letelte után óvább folytatták a közgyűlést abban a fülledt, rossz levegőjű teremben, melyben a legegészségesebb ember is legálább fejfájást kap. Nem is bírták ki sokan ezt az atmoszférát s a közgyűlés második részén már nagyon kevesen voltak jelen.

A városok kongresszusára, mely május 17 és 18-án lesz, a polgármestert, a főjegyzőt és a polgármester által kijelölendő két bizottsági tagot küldte ki a közgyűlés.

Az orvosi továbbképző tanfolyamra a város részéről dr. Bierbauer Viktor tiszifőorvos küldetett. A Marlki-féle ösztöndíjra nézve megállapították, hogy csak székesfehérvári illetőségű ifjak élvezhetik és megbízták a közgyűlés a polgármestert, hogy elnyerésére a szeptembri közgyűlésig hirdessen pályázatot.

Vizvezeték. A szennyvízcsatornázáshoz egy gépészernőkre van szükség. A közgyűlés elrendelte az ideiglenes állás betöltését és megbízták a polgármestert, hogy hirdessen pályázatot. Az állást a májusi közgyűlés tölti be választás után. Ugyancsak a szennyvízcsatornázáshoz egy gépészre van szükség s ennek az állásnak betöltését is elrendelték. A gépészt a polgármester nevezi ki.

A szennyvíz csatornázásnál újabb szádfalazásra is van szükség, amely előreláthatólag újabb 150.000 K. nem számított kiadást fog okozni, de mert nélkülözni nem lehet, a közgyűlés megszavazta s a határozatot megtoldotta a polgármester azon indítványával, hogy amennyiben a szádfalazást nem gőzgéppel, hanem kézi erővel a négyütemű termázsás szulvokkal végzik és ebből rongálás útján kár származik, azt nem a város, hanem a vállalati tartozik megfizetni.

Végül a szennyvízcsatornázásnál a betoncsövek berakásának ellenőrzésére 3 K. napidíjjal egy ellenőrt alkalmaznak.

A Wipler ügy állásáról — melyet

már ismertettünk lapunkban — tett jelentést tudomásul vették.

Csik István mérnök és Ráner István műszaki segéd részére 600—600 korona működési pótlékokt szavaztak meg.

A felsőbb leányiskola átalakítása ügyében felír a város a miniszterhez, hogy ezévről még halassza el, mert az államotásítás ügyis küszöbön van.

A vegyvizsgáló állomás felszerelési és fenntartási költségéről szóló javaslat elfogadtott.

A kath. házasszonyok székesfehérvári szövetsége 2000 korona segélyt kért. Dr. Holly Géza 1000 korona megadását indítványozta, de a polgármester megokoló beszéde után indítványát visszavonta s a közgyűlés a 2000 koronát megszavazta.

A rendőröknek a 30 % drágasági pótlékokt január 1-ig visszamenőleg a rendőrbiztosoknak, továbbá két végrehajtónak 200—200 K működési pótlékokt szavazott meg.

A főispán a közgyűlést nyolc óra kor berekesztette, a tárgysorozat többi pontjait a jövő közgyűlésre tűzte ki.

HIREK.

Naptár.

Május 1.	Szerda.
K. Kath.: Fülöp	
Prot.: Fülöp.	
Gör.: János.	
Zsidó: Síván, R. Khod.	
Nap kel: 4 ó. 46. nyugszik 7 ó. 10.	
Hold kel: 7 ó. 39. nyugszik 4 ó. 20.	

Házasság. Ifjabb benedekfalvi Detrich Gyula 7. huszárezredbeli hadnagy, a temesvári hadtestparancsnok személyes parancsértartásztje, idős benedekfalvi Detrich Gyula földbirtokos és néje, született kémeri Kraszt Ilona fia április 30-án tartotta esküvőjét benedekfalvi Detrich Máriaival, néhai benedekfalvi Detrich Zsigmond földbirtokos és néhai neje született baracska Szűts Julia leányával Abán.

Oltáregyleti mise. Május 1-én reggel 8 órakor, Steiner Fülöp volt székesfehérvári püspök lelkeüdvéért szent mise lesz a szemináriumi templomban.

Májusi litánia. Május hónap minden **hétköznapján** a Jezus sz. Szive templomában **este 8 órakor litánia lesz.**

Labunk legközelebbi száma. mivel május 1-én az egyházmegyei könyvnyomdában is szünetel a munka, — csütörtökön este jelenik meg.

A móri kath. kör vasárnapjára ünnepe. A móri kapucinus zarda főnököt cserélt az ősszel, igazán mély lelki új főnököt kapott P. Bernardinban. Az ő vezetése alatt a régi tradíció folytatódik: a kath. körben eleven élet pezseg. A tél folyamán felolvasásokkal és vettett képekkel kapcsolatos esték tették változatossá a kör életét, melyben az egyszerű nép és urisztály egyaránt megtalálja a maga helyiségét és üdülését. Az idei téli életet a múlt vasárnap a kör védőszentjének „Szent József Pártfogónak” ünnepe zárta be. Reggel ünnepélyes szentmise volt. melyben a kör zene és éneklara latin misét adott elő Hőbausz Rezső karnagy vezetése alatt. Este 8 órakor teastéllyel kapcsolatos ünnepély volt. A zenekar (dr. Sahlreicher Imréné, Bolla Hedvig és Mariska, Hőbausz Rezső, Gaspár Endre, Freiszmuht József, Németh Sándor, Venczel Dezső, Szeőke Andor) nyitányt játszott. Az előadás precizitása nagy készültségre vall. Utána Potyondy Imre székesfehérvári theologia tanár tartott előadást, mely az ünnepély központja volt. Az élet szomorúságának okairól beszélt és részletesen fejtegette a lélek nyugtalan vágyakozását a Végtelen után. E vágy és az ebből fakadó árvaság értelme alaphangja a léleknek: ezért marokolnak bele oly mélyen az életszenvedések. Olyan az élet, mint a gondonka, amelyen dúsz nótát játszanak. A gondonka hangja, a lélek maga is bánatos és ezen járta az életszenvedése mullakordjait. — A gyönyörűen kidolgozott, nagy és nemes érzéseket fakasztó, több mint háromnegyedórás előadással hallgatókkal és teljes odaadással hallgató közönség, ami csak dicséretére válik. Utána P. Kandú Szepey-Kontor „Rákóczi lobogója” című melodramáját adta elő. A közönség maga mondott kritikát tapasztalva. Végül egy igen kedves tercedt (dr. Sahlreicher Imréné zongorán, Gaspár Endre polgári iskolai tanár gondolkán és Venczel Dezső hegedűn) zárta be az ünnepélyt. Jelen volt Mór egész katolikus intelligenciája. — Meglepően kedves volt az estély családi jellege. Tea mellett a legjobb kedvben éjfélig maradt együtt a társaság. Különösen ki kell emelni a fáradhatatlan Hőbausz Rezső főtanító karnagy fadarozását.

FIGYELEM! HÁZTULAJDONOSOK!

Ha a házában új és szakszerű vízvezeték- és csatorna-berendezést akar készíteni, úgy okvetlenül forduljon teljes bizalommal SACHERL SANDOR vízvezeték- és csatornázási szerelő-mesterhez, Nagy Sándor (Sas-) u. 11. szám, ahol megtekintheti bármely háztulajdonos a mintaraktárakat. Levelezőlap-meghívás elegendő.

Tervezések és költségvetések díjtalanok.

A háztulajdonos-urak b. jóindulata ajánlva magamat kiváló tisztelettel

SACHERL SANDOR
vízvezeték- és csatornázási szerelő-mester.

Kölszáz osztandó. A Széksefővári Kereskedelmi Társulat ünnepélyére az ország minden részéből beérkeztek a rokon társulatok képviselőinek jegyzékai. Eddig a következő testületek jelentették be képviseltetésüket: Aradi Kereskedelmi Testület, Budapesti Kereskedelmi Testület, Budapesti Kereskedelmi Társulat, Epesti Kereskedelmi és Iparkamara, Csáktornyai Kereskedelmi Kaszinó, Debreceni Kereskedő Társulat, Esztergomi Kereskedelmi Társulat, Fővárosi Kereskedők Egyesülete, Kaposvári Kereskedők Egyesülete, Karcagi Kereskedelmi Kör, Kassai Kereskedelmi és Iparkamara, Kolozsvári Kiváltságos Kereskedő Társulat, Kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara, Magyar Kereskedelmi Csarnok, Budapesti Magyar Fővárosi Malomegyesület, Nagykárolyi Kereskedelmi Társulat, Pesti Lovdtársulat, Szarvasi Kereskedők Egyesülete, Szabadkai Kereskedelmi Egyesület, Soproni Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara, Soproni Kereskedők Egyesülete, Soproni Kereskedelmi Testület, Újpesti Fűszer és Vegyeskereskedők Egyesülete. A bejelentett vendégek száma eddig több mint száz. Lejőnnek Lánzy Leó főrendiházi tag, Sándor Pál országgyűlési képviselő, Székely Ferenc udvari tanácsos is, akik a kamara, az U. M. K. E. és a volt tanítványok nevében fogtak beszédet mondani. A meghívottak Belépőjegyeket és A. M. K. V. valamint a Déli Vasút vonalaira érvényes kedvezményes jegyeket már szét küldték és a rendező bizottság permanenciában dolgozik. Az ünnepi lakomát ugyan csak május 12-én déli 1 órakor tartják meg a Magyar Királyban. A teríték ára itallal együtt 6 k. Aláírási ívek a Társulat irodájában, a Vörösmarty Körben, a Csarnokban, a Kiskereskedők Egyletében, a megyeházán, a városházán, a törvényszéken, és a pénzügyigazgatóság nál találhatók.

Fekete és Togethof szintartós finom kosztium szöveteket csak a Rudbányai-féle kizárólagos posztókereskedésében.

ELADÓ ÖRGONA ÉS TEMPLOMPADÓK. Az aggintzert régi kápolnája leromboltatván, azok használatban volt régi kisebb szabású, de elég jó karban levő orgona, valamint 14 festett pad eladó. Tudakozódni lehet Bilkei Ferenc felsővárosi id. adminisztrátornál.

Családi kötelessége az asszony-nak a férjét, ha anyrúgy fiát is, öltönytiszta vásárlása végett a Rudbányai kereskedésébe ajánlani.

A szabók bérmozgalma. Lapunkban ismertettük a helybeli szabómunkások bérmozgalmát, melyet 20-ig bérjavítás és különmunkadíj iránt indítottak. A munkások, hogy ügyüket más oldalról is megvilágítsák, az alább következő le-

vél közlésére kértek fel benyújtást:

A Fejérmegyei Naplóban a múlt héten megjelent egy közlemény, mely szerint a szabó kisiparosok 30 %-os bérmozgalmat indítottak. Követelésünk a nagyiparosokhoz csak 20 %-os béremeléssel lett benyújtva, ehhez pedig jogunk van a mai drágasági viszonyokból kifolyólag, hiszen mindenféle munkásnak, alkalmazottnak van ma már drágasági pótlék; a 15-20 sőt újabban 30 %-ot is megszavaztak már nekik. Annyit legalább mi is elvárunk, hogy elismerjék azt a munkaadók, hogy ezért az árért már 5 éve dolgozunk, azt pedig mindenki jól tudja, hogy akkor 40-50 %-al is olcsóbb volt az élelem, mint ma; tehát hamar dolgozunk, csak ne kívánják, hogy éhezünk. Minekünk, akik leginkább nagy családdal bírnak, csakis ezton kell a megélhetésünket biztosítani. Azt hirdetik a munkaadók, hogy egy szorgalmas munkás megkeres 60 koronát hetenként. Ez nem felel meg a valóságnak, a tény az, ha szorgalmasan dolgozik éjjel-nappal két tanoncnel és a családja hozzájárulásával akkor számol esetleg annyit, de az inasztatás a kisiparosnak a gondja továbbá a szükséges vörösrész, tüzelő, világítás, műhelyfenntartásáért beszámítva nagyon jól megy ha ezidő szerint 20 korona átlagos heti keresettel bír, mivel ne felejtsek el, hogy egy évben csak egy fél-évet foglalkoztatnak bennünket. Mi tulajdonképpen nem az öltönyt, a 20 %-át kértük, mint ahogy kifizették, pl. mely öltönyt eddig 70 korona volt, most lenne 91 korona, ami követelésünk egy öltönytől csak 3 koronával emelkedik és nem 25-elt. Eszerint mi fehérvári szabó kisiparosok felkérjük a nagyérdemű közönség becses figyelmét és részünkre jó véleményüket fentartani szíveskedjék: 1. Széksefővári szabó kisiparosok.

Husz éves találkozó. A széksefővári főgimnázium 1892-ben érettségizett növendékei Pünkösdkor 20 éves találkozóra jönnek össze városunkban. A találkozót Simon Sándor rendőrfőkapitány készíti elő.

Zongoravizsga. A főgimnázium dísztermében hétfőn délután igen szép számú közönség jelenlétében zongoravizsga volt, melyen Nemesy Mariska tanyitványai számoltak be haladásukról. Közülük ketten, Kovács Irén és Szepessy Ilonka, mint kezdő növendékek oktatói is bemutatkoztak. Az eredményről csak annyit konstatálunk, hogy a tanítványok ambiciózus jártéka és némi elméleti jártassága bizonyosságot tettek a mester helyes módszeréről. A programmonkivül még Kovács Stefike, egyik legkiválóbb tanítvány tette rá a koronát művészi játékával a szép vizsgálat sikerére.

Ülések. Május 1-én d. e. 9 órakor a városi leltári bizottság, délután 3 órakor pedig az ipariskolai bizottság ülést tart.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Széksefővári (Rózsa-u. 5 sz. a. e. mellett Zirci templommal) szemben.

Seregélyesi hír. A seregélyesi református hívek és papjuk között ismét egyenetlenség dúl. Kirner A. Bertalan seregélyesi ref. h. lelkes ellátogatott az iskolába, hogy a tanítás menetét ellenőrizze. Látogatásával Kis Lajos kántortanító osztályát tisztelte meg első sorban. Látogatása alkalmával a tanítót oly szavakkal illette, melyeket a tanuló előtt nem lett volna szabad kijelentenie. Kis Lajos tanítói hivatásában sérve érezvén magát a kertületi espereshez fordult orvoslásért, nehogy ily eset még egyszer ismétlődjen. A ref. h. lelkes ellen oly nagy a felháborodás, hogy a presbitérium tizenegyet tagja a dunamelléki ref. püspöktől elhelyeztetést kérte.

Rendőrségi hírek. A rendőrség a hernyózás miatt Tüske Ferencet 20, Tóth Istvánt 10 K pénzbüntetésre ítélte. Négy fuvarost, akik koscsikra nem tettek lámpát, fejenként 10 korona pénzbírsággal sújtotta a rendőrség.

Tűz az Öreghegyen. Pap János Széchenyi utcai lakosnak az Öreghegy 237. szám alatt levő hajléka hétfőn éjjel ismeretlen okból kigyulladt és leégett. A tűzoltóság és a rendőrség Sulyok rendőrbiztosát éjjel 2 órakor kivonult a tűzhöz, de már semmit sem menthetett meg. Minden elégett. A kár 2500 korona. A vizsgálatot megindították.

Szoncáció. Az érdeklődés központját képezik a Rudbányai-féle posztókereskedés női kosztiumszövevei, kirakatban azok nem lesznek elhelyezve.

Értesítés.

Telefon sz. 278. Telefon sz. 278.

Mindenféle szőlőkarók legújtanácsosabb árak mellett kaphatók Széchenyi-u. 81. sz. a. i. ahol állandóan raktáron van mindenféle bográn szerszámra trifaui. poroszszén, kovács szén Coaksztatái briket és vágottfa eladó, Róth Jakab.

Déltűn 5 órakor meleg füstölt főtt husok Marschallnál Kossuth-utca.

Fehérvári hölgyek ne vegyennek sehol addig kosztiumszöveket, amíg meg nem tekintik a Rudbányai-féle kizárólagos posztókereskedésben London, Páris szövet, különlegességeit.

Baleset. Csapó József gazdasági eselédnek gróf Károlyi József sárkeresztiesi uradalomban egy szecskavágógép a jobb kezének két ujját levágta. Behozták a Szent György kórházba.

Mészárszék átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy mai napon

Barta Károly-féle mészárszék üzletet **Rezeda-utca Királykut** mellett átvettem és **Vasárnap, e hó 28-án megnyitóm.**

Hus árak:

Marhahus eleje 1 kor 36 fill. Hátulja és sütni való 1 kor. 44 fillér kilogrammonként.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve tisztelettel

Schlésinger Ignác,
mészáros.

Színház.

Vörös színlap. A mai világhatár már nem csak virág bélyeg-zsebkendőnyelveket, hanem színlapnyelveket is kell tanulni. Tegnap reggel vörös színlapok jelentek meg az utcán. A színlapnak ez a színe azt jelenti, hogy estére fertőző darabot játszanak a színházban. A fehér-színlap fehér darabot, a kék semleges jelent. Elég az hozzá, hogy a Princ, mely Kedden este színe kerül, a szezon legnagyobb disznósága s a színházi bizottság vörösszínlappal engedte meg a darab előadását.

Megszökött szocialista vezér. Eszékéről jelentik: Láng József, az itteni szocialista párt egyik vezetője, a ki a munkásbiztosító élnöke és egy szocialdemokrata irányú hetilap szerkesztője volt, felesége és gyermekei hátrahagyásával és a szakszervezeti pénztár kiürítése után Amerikába szökött. Láng ellen felvételek pör is folyik.

Szerkesztői üzenetek.

V. A. Erosi. Kérésének utánanéztünk, a hiba a postán lehet.

REGÉNY.

SLEMIL PÉTER

csodálatos históriája.

Írta: Chamisso.

(18)

Ekkor Bendel egy ugrással a szürke ember sarkára hágott. Elkapt a vándorbotot, mit az a vállán átfektette hordott, kemény marokkal és vad kiabálással rangatta visszafelé. A pokol fajzatja leszegte a fejét, vállát előre düllesztette s hatalmas léptekkel haladt tovább, át a pusztaságon. Szolgámat és árnyékomat egyszerre magával cipelte. Még sokáig sík-kongott fülemben szegény Bendel szivszagató segítség kiáltása, ki

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnal teljesítenek. Telefon sz. 301.

Háztulajdonosoknak vízvezeték és csatornázási

házi berendezésekről felvilágosítás, tervezés és költségvetéssel közzéggel szolgálunk

EPERJESI TESTVÉREK vízvezeték és csatornázási vállalkozók. ::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementáru. gyár: Budai-ut 62. sz.

az egyszer megmarkolt botot nem tudta többé eleresztelni. Végre elhalt a hang a nagy messzeségben. Szerencsétlenségemmel egyedül maradtam a végelethatalan pusztaságon.

VI.

Egyedül voltam az üres pusztaságon. Csurogva folytak könyveim. A nevezhetetlen borzalomól lassan-lassan megkönnyebbült szívem. Meguszhatatlan tenger a nyomorúságom, nincs partja, nincs csillaga. Véremben a friss méreg lüktetett, mit a szőnyű ismeretlen fecskendett nyílt sebémben. Minát láttam. Halavány és könynyektől ázott finom arcoskáját, miként gyálatzatomban. Egyszerre Rascal vizgyörgő pófája tolakodott közém. Nem bírtam. Elődtem arcomat és rohanást rohantam a pusztán. A kiállhatatlan arc egyre üldözött, míg kifulladásra elbuktam. Könyvtörést fakasztva a földön.

Mind, mind az árnyékomért! Az árnyékomért, mit egy tollvonás visszaad. Mérlegelni próbáltam az ajánlatot. Sem eszmélni, sem itélni nem tudtam.

Elmúlt a nap. Éhségemet vadon termő gyümölcseivel vertem el; szomjúságomat forrásvízzel csillapítottam. Az éj beköszöntött, ledűltem egy ta alá. Harmatos hajnalra ebredtem. Alomban saját halálamat láttam és hallottam, amint utolsó hördülök. Bendel nem tért vissza, ennek szinte megörültem. Nem akartam többé emberek közé

jutni, akiket futottam, mint a puszták vadja. Így éledegétem három napot, három éjszakát.

Harmadik napon bolyongtomban napos, homokos síkságra bukkantam. Néhány sziklatuskó hevert ott, hát ráültem az egyikre és csöndes belebámulással gyönyörködtem a látóhatár elvesző kékségén és a naptól aranyossá csókoló homoktáncos csillogásán. Hirtelen megriadtam, valami csoszogó zaj surrolta fülemet. Menekülésre készen felpillantok, körülnézek: semmi, semmi. De mégis. A pusztá lényes arnytkrében lassan uszott egy emberi árnyék. Egy gazdátlan árnyék, hasonló az enyémhez, csöndes ringással hajózott felem.

Egyszerre forró gyönyörűség forrott fel bennem. Árnyék — gondoltam — gazdátlan árnyék, te bizonyára uradat keresed. Én teszek az. Rohantam feléje, hogy megkaparintsam. Azt hittem ugyanis, hogyha sikerül az árnyéktalpakba ugranom, az árnyék hozzám tapad, idővel talán meg is szokik nálam.

Fa eladás.

Néhay Komáromy Károly apácanokok hagyatékából a Szent István-utca 4. számú házban nagyobb mennyiségű részben 3, részben 4 lelé fűrészelt tűzifa eladó. Értekezni lehet Janny Ferenc végrendeleti végrehajtóval, Vörösmarty-tér 10-ik sz. alatt.

Apróhirdetések

"Kakukkfűves színes réten." "Volt egy szőke kis lány." "Amikor még a kedvesed én voltam." "Es egyéb szép új Fráter dalok, tisztező kuplé, "Szívem oly tele tele," "Mit csinál a Zsiga bácsi," "Itt a tavasz" s egyéb újkuplék gramofon lemezen kaphatók, Robitsek Sándor papirkereskedőnél, Kossuth-u. 15.

Palotai-utca 8. szám alatt egy jó forgalmu régi beszáló vendéglő betegség miatt kiadó, esetleg eladó.

Rákóczi-utca 17. szám alatti boltelhelyiség lakással együtt azonnal kiadó.

Sütőde házzal eladó.

Régi jó menetelű fehér és barna sütőde 3 kemencével, kemencékben és lakásban gázvilágítással, üzleti kocsivai, lóval, teljes üzleti felszereléssel. Kimutatható 100 kor. napi bevétel, melyből 20 koronát a ster sütés hoz, bármely nagy családnak biztos megélhetést nyújt. Háza új 15 évig adomentes, utcára nyíló üzlethehelyiséggel lakással nagy udvarral azonnal is átvehető. Bővebbet Leszler Imre megbízottnál, Nagy Sándor-u. 2.

Sár-utca 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Liget-sor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

A Hitelszövetkezet Lövöldé-utca 3. sz. alatt aprított tűzfát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2-60 K ért.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készíttetnek,

SINGER Co. varrógép-részvény-társaság.

Magyarország legnagyobb és legelső varrógép-üzlete, Székesfehérvár, Nádor-utca. Töltényi-ház

Téglagyártáshoz

kitünő anyagot tartalmazó föld kihasználásához vállalkozó v. társ kerestetik. Szükséges tőke 6-10000 korona, mely tisztán 50 %-ot jövedelmez. Közvetlen vasúti állomás és folyó víz mellett fekszik, szakértelem és közreműködés nem okvetlen szükséges, e bejelentett tőke biztosítja az anyag 50-60 évig elegendő.

Bővebbet Leszler Imre ügynékre Székesfehérvár Nagy-Sándor-utca 2.

Legdivatosabb női szalma- és lószőrkalapformák, szalma-fonatok minden színben kalapvirágok.

Legdivatosabb ruhadszkek, seylem- és gyöngyrojtok minden színben.

KEZTYÜK. VALÓDI CHEVRAUX CIPÖK. NAPERNYÖK. Legolcsóbb árak mellett kaphatók!

KOVÁCS ANTAL
uri- és női divatruháza.

LEGZEBB JEMLEKÉK
HAYRANEK ANTAL
AZ ÚJ SZÖVETEK ÉS HIRDETÉSEK
SZÉKESFEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS
HIVATALSÁG
T. 1912. 5. 1.

Valódi brünni szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú	1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához	1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényi felete szalonruhához 20.- K-ért, szelvényi felöltőszövetek, turisztalónt, szelvény-kaparat stb. gyári áron kívül mint megbízható és az old cég mindenütt ismert postafutári rárdit.

Siegel-Imhof Brünn.
Nücták legyeza és bórmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetárúkeresletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon szerdéli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Ország v. áruárak. Munkák, egyenes tisztaság, még a legfinomabb rendeltetésű is, teljesen bízó árúak.

Hirdetések jutányosan felvételnek a kiadóhivatalban. Szent István-tér 1. szám.

Ha jó kaszát akarsz, úgy kérd a **VULKÁN-félet,**

mely legjobb és legelismertebb az egész világon.

Kapható: **KNAZOVITZKY ELEMÉR** vaskereskedésében,
Székesfehérvár, Nádor-utca.
Magyar Királlyal szemben. Postai szétküldés.

Hirdetmény.
A fehérvárcsurgói keresztény fogyasztási szövetkezet

folyó év március 17-én tartott közgyűlésén a felszámolást határozatilag kimondotta. Ennélfogva a kereskedelmi törvénynek a szövetkezetekre vonatkozó 243, 252 §§-ai alapján alulírottak, mint a lenti cég felszámolóit, felkérjük a szövetkezet hitelezőit, hogy követeléseiket e hirdetmény 3-szori megjelenése után 6 (hat) hónap alatt, legkésőbb 1912. nov. 15-ig elévülés terhe alatt érvényesítsék.

Fehérvárcsurgó 1912. április 12.

A fehérvárcsurgói keresztény fogyasztásiszövetkezet felszámolás alatt
Kiss Lipót, Tombor József, Huszár Pál, felszámolók.